



中国农民工已经成为城镇化进程中一支新型的建设大军，他们为城镇的发展与繁荣做出了积极的贡献。因此，全社会都在关注农民工的现在与未来。然而，农民工在融入城镇、真正成为“城市市民”过程中仍是步履艰难。农民工一方面怀着城市致富的高期望动机，一方面承受着融入城镇的巨大成本：农民工的基本权利得不到保障。为进一步推动这一方面研究，加强学术交流，2008年6月16-18日，广州大学发展研究院、广州大学人权研究中心与广州市社会科学界联合会在广州联合举办全国农民工权利保障学术研讨会，这是我们在广州组织召开第三次全国城市化进程中农民工问题与对策学术研讨会。研讨会集聚全国专家、学者共同探讨，提出对策，它的理论成果将在全国产生良好的社会影响。

广州大学副校长陈永亨教授，广东省社联副主席、广东省社会学会会长范英研究员，广州市委委员、广州市委党校常务副校长王永平教授，广州市社会科学界联合会副主席郭凡研究员，广州市民建副主委、秘书长周谦研究员等到会并作讲话。

研讨会还荣幸请到了中国社会科学院荣誉学部委员、法学研究所公法研究中心主任、研究生院博士生导师、广州大学和湖南大学法学院名誉院长、人权研究中心主任李步云教授，中国社会科学院农村发展研究所社会问题研究中心主任于建嵘教授。他们分别从人权的角度、法社会学的视野作了专题学术报告。于教授的报告是《漂移的社会——中国农民工的状况及前途》，报告认为，农民工群体是目前漂移在城市与乡村的社会弱势群体。要解决农民工问题，需要进一步改革户籍制度，以保障农民的平等就业权和迁徙自由；需要消除地方保护主义，建立真正有利于农村剩余劳动力转移的制度规则，并使之具有必要的原则性和可操作性；还需要采取具体措施转变政府职能，并增强农民工维权能力，切实保障农民工的基本权益。

与会代表也从各自研究的领域探讨了农民工在劳动权利、政治权利、社会权利、消费权利和教育权利等方面，阐述了新的观点。会议期间，代表们还参观了中国船舶工业集团公司属下的华南地区最大的现代化造船综合企业——广州广船国际股份有限公司，实地考察了该公司农民工生活、工作的现状，进一步增强了对农民工权利保护的感性认识。。(图/文 广州大学 谢建社)

编辑： 文档附件：  
文章来源：

版权所有： 中国社会科学院社会学研究所  
E-mail:ios@cass.org..cn  
欢迎转载， 敬请注明： 转载自《中国社会学网》[<http://www.sociology.cn>]